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1. CHARAKTERYSTYKA ZJAWISKA PRZEMOCY DOMOWEJ 

 

Zgodnie z art. 2 ustawy z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu przemocy domowej 

(Dz.U. 2021 poz. 1249 t.j.) przez przemoc domową należy rozumieć „jednorazowe albo 

powtarzające się umyślne działanie lub zaniechanie, wykorzystujące przewagę fizyczną, 

psychiczną lub ekonomiczną, naruszające prawa lub dobra osobiste, w szczególności 

narażające na niebezpieczeństwo utraty życia, zdrowia, naruszające ich godność, nietykalność 

cielesną, wolność, w tym seksualną, powodujące szkody na ich zdrowiu fizycznym 

lub psychicznym, ograniczające lub pozbawiające dostępu do środków finansowych 

lub możliwości podjęcia pracy lub uzyskania samodzielności finansowej,  istotnie naruszające 

prywatność tej osoby lub wzbudzające u niej poczucie zagrożenia, poniżenia lub udręczenia, 

w tym podejmowane za pomocą środków komunikacji elektronicznej, a także wywołujące 

cierpienia i krzywdy moralne u osób dotkniętych przemocą”. Z powyższej definicji wynika, że 

przemoc charakteryzuje się kilkoma cechami: 

• jest zawsze intencjonalna, tzn. jest zamierzonym działaniem i ma na celu kontrolowanie  

i podporządkowanie osoby wobec której jest stosowana; 

• stanowi naruszenie praw i dóbr osobistych, w tym też prawa do samoobrony 

 i samostanowienia, prawa do nietykalności fizycznej, godności i szacunku; 

• jest przyczyną cierpienia i szkody, fizycznej psychicznej lub ekonomiczne; 

• towarzyszy jej poczucie bezkarności; 

• ukazuje dysproporcję sił. Osoba stosująca przemoc jest silniejszy od osoby, wobec 

której ją stosuje;  

• odpowiedzialna za nią jest osoba stosująca, bez względu na to, co zrobiła osoba 

doznająca przemocy.  

 

2. UZASADNIENIE WPROWADZENIA PROGRAMU  

 

Zgodnie z treścią art. 6 ust. 3 pkt 1 ustawy z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu 

przemocy domowej (t j. Dz. U. z 2021 r. 1249 ze zm.) do zadań własnych powiatu należy 

opracowanie i realizacja powiatowego programu przeciwdziałania przemocy domowej. 

Niniejszy program zawiera szczegółową analizę problemu zjawiska przemocy domowej  

na terenie powiatu opolskiego. Wyznacza kierunek działań, zmierzających do podniesienia 

świadomości społecznej na temat przyczyn i skutków przemocy domowej. Stanowi podstawę 

do zapewnienia ochrony i udzielania wszechstronnej  pomocy osobom doznającym krzywdy 



 ze strony najbliższych, służy rozpowszechnianiu informacji na temat form i możliwości 

udzielania pomocy osobom doznającym przemocy, jak i stosujących ją.  

3. AKTY PRAWNE: 

Program będzie realizowany w oparciu o następujące akty prawne: 

1. Ustawa z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu przemocy domowej   (Dz.U. 2021 

poz. 1249 t.j.); 

2. Ustawa z dnia 12 marca 2004r. o pomocy społecznej (Dz. U. 2023 poz. 901 t.j.); 

3. Ustawa z dnia 25 lutego 1964 r. kodeks rodzinny i opiekuńczy (Dz. U. 2020 poz. 1359 

t.j.); 

4. Ustawa z dnia 26 października 1982 r. o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu 

alkoholizmowi (Dz.U. 2023 poz. 165 t.j.); 

5. Ustawa z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu narkomanii (Dz. U. 2023 poz. 172 

t.j.); 

6. Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 4 września 

2023 r.  w sprawie procedury postępowania Policji przy wykonywaniu przez 

pracownika socjalnego zapewnienia ochrony dziecku w razie zagrożenia jego życia lub 

zdrowia w związku z przemocą domową oraz podejmowaniu decyzji o zapewnieniu tej 

ochrony. 

7. Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 6 września 2023 r. w sprawie procedury 

„Niebieskie Karty” oraz wzorów formularzy „Niebieska Karta”; 

8. Rozporządzenie Ministra Rodziny i Polityki  Społecznej z dnia 20 czerwca 2023 r.  

w sprawie programów korekcyjno-edukacyjnych dla osób stosujących przemoc 

domową (Dz. U. 2023 poz. 1163 t.j.) 

9. Rozporządzenie Ministra Rodziny i Polityki Społecznej z dnia 22 czerwca 2023 r. 

w sprawie programów psychologiczno-terapeutycznych dla osób stosujących przemoc 

domową oraz wymagań kwalifikacyjnych wobec osób prowadzących te programy 

(Dz. U.  z 2023 poz. 1166 tj.) 

 

4. ZASOBY INSTYTUCJONALNE UMOŻLIWIAJĄCE REALIZACJĘ 

POWIATOWEGO PROGRAMU PRZECIWDZIAŁANIA PRZEMOCY 

DOMOWEJ W POWIECIE OPOLSKIM  

 

 



INSTYTUCJA  OBSZAR DZIAŁANIA 

Powiatowe 

Centrum Pomocy 

Rodzinie w Opolu 

 

• Realizacja programu korekcyjno-edukacyjnego oraz 

psychologiczno-terapeutycznego dla osób stosujących przemoc 

domową; 

• Udostępnianie informacji wraz z bazą  teleadresową na temat 

realizowanych programów korekcyjno-edukacyjnego oraz 

psychologiczno-terapeutycznego; 

• Prowadzenie badań/ analiz zjawiska przemocy domowej; 

• Realizacja programów:  „Bezpieczny Powiat Opolski”  

oraz „A Ty wiesz jak się chronić?” 

• prowadzenie rejestrów / baz teleadresowych; 

Ośrodek 

Interwencji 

Kryzysowej przy 

PCPR w Opolu 

• Prowadzenie specjalistycznego wsparcia w zakresie: 

psychologii, pracy socjalnej, pedagogiki  oraz  prawa w tym 

wobec osób doświadczających przemocy domowej jak i osób 

stosujących przemoc;  

• Informowanie oraz motywowanie do uczestnictwa w programie 

korekcyjno-edukacyjnym oraz psychologiczno-terapeutycznym;  

• Udostępnianie materiałów z zakresu przeciwdziałania przemocy 

domowej za pośrednictwem środków masowego przekazu; 

• Dystrybucja ulotek edukacyjno-informacyjnych; 

• Zabezpieczanie miejsc schronienia dla osób doznających 

przemocy domowej; 

• Realizacja programów profilaktycznych dla rodzin zagrożonych 

zjawiskiem przemocy domowej;  

 

Sąd Rejonowy w 

Opolu 

 

• Prowadzenie postępowań karnych dotyczących przemocy 

domowej; 

• Nakładanie obowiązku na osoby skazane z art. 207 kk. do 

ukończenia  programu korekcyjno-edukacyjnego dla osób 

stosujących przemoc domową;  

 

Komenda 

Miejskiej Policji w 

Opolu  

• Stosownie do art. 11a ustawy o przeciwdziałaniu przemocy 

domowej: uniemożliwienie kontaktowania się osób stosujących 

przemoc domową  z osobami dotkniętymi przemocą między 

innymi przez: wydanie wobec osoby stosującej przemoc nakazu 

natychmiastowego opuszczenia wspólnie zajmowanego 

mieszkania i zakazu zbliżania się do osoby dotkniętej przemocą 

domową; 

• Upowszechnianie informacji na temat miejsc realizujących 

programy korekcyjno-edukacyjne oraz psychologiczno 

terapeutyczne dla osób stosujących przemoc domową; 



• Udzielanie informacji na temat miejsc świadczących 

specjalistyczne wsparcie dla osób doświadczających przemocy 

oraz osób  stosujących przemoc wobec najbliższych;  

 

Ośrodki Pomocy 

Społecznej z 

terenu powiatu 

opolskiego  

• Wczesna diagnoza i poradnictwo; 

• Informowanie o miejscach świadczących specjalistyczną pomoc 

na terenie powiatu; 

• Realizacja procedury „Niebieskie Karty”; 

• Obsługa organizacyjno-techniczna ZI 

 

Organizacje 

pozarządowe/ 

stowarzyszenia/ 

fundacje 

• Udzielanie specjalistycznego wsparcia psychologicznego, 

terapeutycznego, prawnego  i w zakresie terapii uzależnień;  

• Prowadzenie terapii, w tym uzależnień;  

 

 

5. SKALA ZJAWISKA PRZEMOCY  DOMOWEJ W POWIECIE OPOLSKIM: 

 

Dokładne wskazanie skali zjawiska przemocy domowej na terenie powiatu jest niemożliwe,  

ze względu na fakt, iż wiele osób doświadczających przemocy nie zgłasza się po pomoc, 

chociażby  ze względu na: 

• obowiązujące stereotypy, dotyczące zjawiska przemocy; 

• poczucie wstydu, związane z ujawnieniem bardzo osobistych faktów, z życia osoby 

doświadczającej krzywdy ze strony najbliższych; 

• braku przekonania o skuteczności działań służb, realizujących działania na rzecz 

ochrony osób doznających przemocy w rodzinie; 

• strach przed osobą stosującą przemoc. 

Jednakże narzędziem, które w swoisty sposób daje możliwość określenia względnie 

wiarygodnej skali zjawiska przemocy na danym terenie, jest procedura „Niebieskie Karty”. 

Obejmuje ona ogół czynności podejmowanych i realizowanych w związku z uzasadnionym 

podejrzeniem zaistnienia przemocy  domowej. Jej uruchomienie odbywa się poprzez 

wypełnienie formularza „Niebieska Karta-A”. Dokument ten, a konkretniej liczba 

wypełnionych formularzy „Niebieska Karta-A’’ (oraz kontynuacja realizacji procedury), 

stanowi niejako miernik skali zjawiska przemocy.  



Zestawienie ilości sporządzonych formularzy „Niebieska Karta-A” w latach 2020-2022 

w poszczególnych gminach powiatu opolskiego  

 

 

Lp. 

Gmina 

Liczba wszczętych procedur „Niebieskie 

Karty”- karta A ogółem w poszczególnych 

gminach na terenie powiatu opolskiego  w 

latach 2020-2022 

 

łączna ilość 

wszczętych 

procedur 

„Niebieskie 

Karty”- 

karta A   

2020 2021 2022 
łącznie  

1)  Chrząstowice 7 10 12 29 

2)  Dąbrowa 14 9 6 29 

3)  Dobrzeń Wieki 3 9 6 18 

4)  Komprachcice 11 5 10 26 

5)  Łubniany 7 10 16 33 

6)  Murów 3 2 12 17 

7)  Niemodlin 33 20 9 62 

8)  Ozimek 28 11 20 59 

9)  Popielów 13 5 6 24 

10)  Prószków 15 13 17 45 

11)  Tarnów Opolski 12 12 11 35 

12)  Turawa 11 7 5 23 

13)  Tułowice 6 5 4 15 

razem 163 118 128 x 

Źródło: Dane zgromadzone przez jednostki policji w powiecie opolskim za okres 2020 r. – 2022r.   

 

Analizując wskazane powyżej  dane, można sformułować następujące wnioski:  

• w 2020 r. na terenie powiatu opolskiego wypełniono najwięcej formularzy „Niebieska 

Karta-A”, w stosunku do lat 2021 oraz 2022; 

• najmniej procedur „Niebieskie Karty”, w badanym okresie, wszczęto w gminach 

Murów oraz Tułowice; 

• w gminie Niemodlin w latach 2020-2022 wypełniono łącznie najwięcej, bo 62 

formularze „Niebieska Karta-A”;  

• w 2022 r. w gminie Murów, Chrząstowice, Łubniany można  zaobserwować znaczący 

wzrost liczby wszczynanych procedur „Niebieskie Karty”, w stosunku do ubiegłych lat; 



• W gminach Niemodlin, Dąbrowa oraz Popielów w 2022 r. można zaobserwować spadek 

liczby wszczętych procedur „Niebieskie Karty”, w stosunku do roku 2020.  

• Tułowice, Murów, Dobrzeń Wielki, wyróżniają się na tle pozostałych gmin stosunkowo 

małą liczbą uruchomionych procedur „NK”; 

• Liczba wszczętych procedur „NK” we wskazanym okresie w gminach Tarnów Opolski,  

• Tułowice, Komprachcice utrzymuje się na zbliżonym poziomie. 

 

W sposób szczególny należy jednak zwrócić uwagę, na istotny czynnik, jakim jest liczebność 

populacji danej gminy. Stąd, za oczywisty fakt należy przyjąć niemożliwość dosłownej 

interpretacji powyższych liczb, w celu wskazania gminy, zmagającej 

się ze zjawiskiem przemocy w stopniu najwyższym. Powyższa analiza wyznacza jednak, jeden 

z kierunków intensyfikacji działań, jakie zostaną zrealizowane w ramach programu 

 (w odniesieniu do danych statystycznych). Kolejną analizowaną kwestią był wiek osób 

stosujących przemoc.  

Zestawienie ilości osób, które dopuściły się stosowania przemocy domowej wobec 

najbliższych z podziałem na wiek 

Wiek osób stosujących 

przemoc: 

2020 2021 2022 

pomiędzy:  18 lat - 30 lat 14 9 7 

pomiędzy: 31 lat - 40 lat 63 49 48 

pomiędzy: 41 lat - 50 lat 56 33 40 

powyżej:    50 lat 30 27 33 

Źródło: Przewodniczący/ce zespołów interdyscyplinarnych w powiecie opolskim – procedury „NK” aktywne w latach 2020-2022 

 

• Z powyższych  danych wynika, iż największą ilość osób dopuszczających się zachowań 

przemocowych stanowią osoby w przedziale wiekowym 31-40 lat; 

• Znaczną większość osób stosujących przemoc domową stanowią osoby w wieku 31-50. 

 

 

 



Zestawienie ilości osób doświadczających przemocy ze strony najbliższych 

Przemoc stosowana 

wobec: 
2020 2021 2022 

kobiet 144 110 140 

mężczyzn 27 18 57 

dzieci 110 53 81 

osób starszych 65+ 41 21 25 

osób 

niepełnosprawnych 
10 9 22 

Źródło: Dane zgromadzone przez jednostki policji w powiecie opolskim za okres 2020 r. – 2022r.   

 

Z przeprowadzonej na terenie powiatu opolskiego diagnozy zjawiska przemocy 

domowej wynika, iż przemocy najczęściej doświadczają kobiety. Co niepokojące, kolejną 

liczną grupą osób dotkniętych przemocą domową są dzieci. Z pozyskanych informacji wynika, 

iż najmniej podejrzeń stosowania przemocy domowej, w latach 2020-2022 stwierdzono wobec 

osób niepełnosprawnych.   

Zestawienie ilości wszczętych procedur „N-K” z podziałem na podmioty  wszczynające 

procedurę  
 

w tym przez 

przedstawicieli: 

 

Liczba wszczętych procedur „N-K” – karta A łącznie na terenie powiatu 

opolskiego 

 

2020 2021 2022 

Jednostek pomocy 

społecznej 
51 35 34 

Policji 87 73 72 

Miejskiej Komisji 

Rozwiązywania 

Problemów 

Alkoholowych 

16 5 15 

Oświaty 7 5 5 

Ochrony zdrowia   2 0 2 

Źródło: Przewodniczący/ce zespołów interdyscyplinarnych w powiecie opolskim – procedury „NK” aktywne w latach 2020-2022 

Kolejną analizowaną kwestią, był podział na podmioty wszczynające procedurę. Z ustaleń 

jednoznacznie wynika, iż przedstawiciele Policji oraz ośrodków pomocy społecznej  

wszczynali najwięcej procedur w latach 2020-2022 r. Warto również zwrócić uwagę, na bardzo 



niską częstotliwość wszczynanych procedur przez przedstawicieli placówek oświatowych, jak 

również ochrony zdrowia.  

Zestawienie ilości  zakończonych procedur „NK” w okresie 2020-2022  

 

Liczba zakończonych przez 

Zespół Interdyscyplinarny/ 

grupy diagnostyczno-pomocowe 

procedur „Niebieskie Karty” 

 

2020 

 

2021 

 

2022 

na skutek ustania przemocy 

domowej i zrealizowania 

indywidualnego planu pomocy 

113 80 97 

ze względu na brak zasadności 

podjęcia działań 

76 63 76 

Źródło: Dane zgromadzone przez jednostki policji w powiecie opolskim za okres 2020 r. – 2022r.   

 

Powyższe zestawienie przedstawia ilość zakończonych procedur „Niebieskie Karty” z uwagi 

na  ustanie przemocy domowej  i zrealizowanie indywidualnego planu pomocy. Warto zwrócić 

uwagę, że w latach od 2020- 2022 ustanie przemocy w rodzinie było najczystszą przyczyną 

zakończenia procedury „Niebieski Karty”.  

Wobec sprawców przemocy domowej, objętych procedurą „Niebieskie Karty” stosuje się 

szereg działań, mających na celu zmianę postaw determinujących zachowania o charakterze 

przemocowym. Wśród tych działań, na szczególną uwagę zasługują oddziaływania korekcyjno-

edukacyjne oraz psychologiczno-terapeutyczne.  

Programy korekcyjno-edukacyjne oraz programy psychologiczno-terapeutyczne 

dla osób stosujących przemoc domową mają na celu w szczególności powstrzymanie osoby 

stosującej przemoc domową przed dalszym stosowaniem przemocy oraz rozwijanie u niej 

umiejętności samokontroli i rozwiązywania problemów bez stosowania przemocy. Programy 

korekcyjno-edukacyjne oraz programy psychologiczno-terapeutyczne dla osób stosujących 

przemoc domową są realizowane w formie spotkań indywidualnych lub grupowych 

i są prowadzone przez specjalistów w dziedzinie przeciwdziałania przemocy domowej 

spełniających wymogi kwalifikacyjne zgodnie z Rozporządzeniem Ministra  Rodziny i Polityki  

Społecznej z dnia 20 czerwca 2023 r. (Dz. U. 2023 poz. 1163 t.j.) w sprawie programów 

korekcyjno-edukacyjnych dla osób stosujących przemoc domową oraz Rozporządzeniem 

Ministra Rodziny i Polityki Społecznej z dnia 22 czerwca 2023 r. (Dz. U.  z 2023 poz. 1166 tj.) 



w sprawie programów psychologiczno-terapeutycznych dla osób stosujących przemoc domową 

oraz wymagań kwalifikacyjnych wobec osób prowadzących te programy. 

Podstawowym celem każdego programu jest powstrzymanie osób stosujących przemoc 

przed dalszym krzywdzeniem najbliższych 

Programy korekcyjno-edukacyjne 

2020 

Oddziaływania grupowe: 

łącznie 10 osób (0  mężczyzn, 10 kobiet), 1 grupa dla osadzonych w Areszcie Śledczym 

w Opolu. 

2021 

Oddziaływania  grupowe: 

łącznie 20 osób (10 mężczyzn, 10 kobiet), 1 grupa wolnościowe, 1 grupa dla 

osadzonych w Areszcie Śledczym w Opolu. 

2022 

Oddziaływania  grupowe: 

łącznie 20 osób (10 mężczyzn, 10 kobiet), 1 grupa wolnościowe, 1 grupa dla 

osadzonych w Areszcie Śledczym w Opolu. 

 

Źródło: Dane zgromadzone przez jednostki policji w powiecie opolskim za okres 2020 r. – 2022r.   

 

Działania funkcjonariuszy Policji na terenie powiatu opolskiego w latach 2020-2022  

 2020 r. 2021 r. 2022 r. 

Liczba wszczętych dochodzeń w sprawach 

związanych z przemocą domową 
59 54 21 

Liczba zakończonych postępowań  

w sprawach związanych z przemocą 

domową,  poprzez sporządzenie aktu 

oskarżenia 

15 15 7 

Liczba zakończonych postępowań  

w sprawach związanych z przemocą 

domową, poprzez umorzenie 

postępowania 

44 39 14 

Programy psychologiczno-terapeutyczne 

2020 
Nie zrealizowano 

2021 
Liczba uczestników: 

łącznie 20 osób (10 mężczyzn, 10 kobiet). 

2022 
Liczba uczestników: 

łącznie 20 osób (10 mężczyzn, 10 kobiet). 



Liczba wydanych, wobec osób stosujących 

przemoc domową,  nakazów 

natychmiastowego opuszczenia  lokalu 

mieszkalnego, zajmowanego wspólnie z 

osobą doświadczającą przemocy 

2 3 2 

Liczba wydanych wobec osób stosujących 

przemoc  zakazów zbliżania się do 

lokalu mieszkalnego zajmowanego przez  

osobę doświadczającą przemocy domowej  

2 3 3 

 

Liczba odizolowanych osób  

stosujących przemoc domową – ogółem 
2020 r. 2021 r. 2022 r. 

w tym:    

kobiet 1 0 0 

mężczyzn 35 36 35 

Interwencje domowe dotyczące przemocy 

domowej: 
435 452 442 

Źródło: Dane zgromadzone przez jednostki policji w powiecie opolskim za okres 2020 r. – 2022r.   

 

 

Kolejna kwestią poddaną analizie, są działania podejmowane przez funkcjonariuszy Policji, 

zmierzające do ograniczenia skali problemu przemocy domowej. W 2022 r. funkcjonariusze 

Policji na terenie powiatu opolskiego podjęli  442 interwencje w związku 

z prawdopodobieństwem wystąpienia przemocy w środowisku domowym. Wszczęto 

21 dochodzeń, z czego 7 zakończono poprzez sporządzenie aktu oskarżenia, natomiast 14 

poprzez umorzenie. Ponadto, podczas interwencji Policji liczba odizolowanych osób 

stosujących przemoc domową wyniosła 35 i stanowili ją wyłącznie mężczyźni.  W 2022 r. 

funkcjonariusze Policji  wydali 2 nakazy natychmiastowego opuszczenia  lokalu mieszkalnego, 

zajmowanego wspólnie z osobą doświadczającą przemocy oraz 3 zakazy zbliżania 

się do lokalu mieszkalnego zajmowanego przez  osobę doświadczającą przemocy domowej.  

W porównaniu do 2020 r. zaobserwowano niemal trzykrotny spadek liczby wszczętych przez 

funkcjonariuszy Policji dochodzeń w sprawach związanych z przemocą domową. Ponadto 

nastąpił znaczny spadek liczby postępowań zakończonych  w sprawach związanych z przemocą 

domową,  poprzez sporządzenie aktu oskarżenia oraz poprzez umorzenie postepowania. 

Jednocześnie liczba wydanych, wobec osób stosujących przemoc domową,  nakazów 

natychmiastowego opuszczenia  lokalu mieszkalnego, zajmowanego wspólnie z osobą 

doświadczającą przemocy oraz zakazów zbliżania się do lokalu mieszkalnego zajmowanego 

przez  osobę doświadczającą przemocy domowej, pozostała na zbliżonym poziomie.  



 

 

6. CEL GŁÓWNY PROGRAMU: 

Celem głównym programu jest przeciwdziałanie zjawisku przemocy oraz walka  

z następstwami jej wystąpienia, w środowisku domowym mieszkańców powiatu opolskiego  

Cele szczegółowe: 

a) sukcesywne przekazywania wiedzy/informacji, dotyczących zjawiska przemocy  

 domowej;  

b) poprawa jakości pomocy, świadczonej osobom doznającym krzywdy w środowisku 

domowym; 

c) podejmowanie działań wobec osób stosujących przemoc domową;  

d) inicjowanie spotkań oraz przedsięwzięć, służących doskonaleniu zawodowemu  

(w ujęciu praktycznym oraz merytorycznym) osób realizujących działania w obszarze 

przeciwdziałania przemocy domowej. 

 

7. ZAŁOŻENIA PROGRAMU: 

W związku z zaplanowaną realizacją wyznaczonych wyżej celów (ogólnego  

i szczegółowych) konieczne jest wskazanie trzech obszarów działań, w obrębie których, 

zostaną podjęte stosowne czynności. 

PROFILAKTYKA – obszar kumulujący działania o charakterze informacyjno-   

edukacyjnym, przeznaczone dla ogółu populacji powiatu opolskiego. 

INTERWENCJA – obszar obejmujący spectrum działań, będących następstwem 

ujawnienia/potwierdzenia wystąpienia zjawiska przemocy w przypadkach konkretnych 

rodzin/osób, zamieszkujących na terenie powiatu opolskiego. 

EDUKACJA – obszar uwzględniający realizację przedsięwzięć, służących wzbogaceniu 

zasobu wiedzy profesjonalistów, realizujących zadania (na rzecz osób uwikłanych 

w zjawisko przemocy), w instytucjach funkcjonujących na terenie naszego powiatu. 

8. MIEJSCE I CZAS REALIZACJI 

Działania w ramach realizacji Programu skierowane są do mieszkańców 13 gmin 

wchodzących w skład powiatu opolskiego, tj. gminy Chrząstowice, Dąbrowa, Dobrzeń 

Wielki, Komprachcice, Łubniany, Murów, Niemodlin, Ozimek, Popielów, Prószków, 

Tarnów Opolski, Tułowice, Turawa. 



  Czas realizacji Programu przewidziany został na okres od  2024 – 2030 z kolei 

poszczególne działania, podlegać będą realizacji, w odniesieniu do stworzonego 

harmonogramu.   

 

9. REALIZATORZY I PARTNERZY 

 

Program przewiduje współpracę lokalnych samorządów, w tym wielu instytucji i służb, 

które działają w obszarze przeciwdziałania przemocy domowej.  Podjęte na jego podstawie 

działania mają przyczynić się do zwiększenia skuteczności w zakresie przeciwdziałania 

przemocy domowej, a w konsekwencji do poprawy sytuacji rodzin. Realizatorem 

Programu jest Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Opolu, które przewiduje 

współpracę  z instytucjami i służbami takimi jak GOPS/OPS/MOPS/ Zespoły 

Interdyscyplinarne z terenu powiatu opolskiego, OIK przy PCPR w Opolu, Komenda 

Miejska Policji w Opolu, Sąd Rejonowy w Opolu, Prokuratura Rejonowa w Opolu. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1. Sukcesywne przekazywanie wiedzy/informacji, dotyczących zjawiska  przemocy domowej 

 

Lp. zadania wskaźniki realizatorzy okres 

realizacji 

1)  rozpowszechnianie 

materiałów związanych z 

przeciwdziałaniem 

przemocy domowej 

 

„A Ty wiesz jak się 

chronić ?” 

ilość 

rozpowszechnionych 

materiałów 

informacyjnych w 

formie  

a) parasol 

b) torba 

 

ilość 

rozpowszechnionych 

materiałów / ilość 

umieszczonych 

publikacji  

 

PCPR/OIK  

2)  organizacja spotkań 

instruktażowych z 

przedstawicielami 

Publicznych Szkół 

Podstawowych w 

zakresie przeciwdziałania 

przemocy  

 

 

ilość 

zorganizowanych 

spotkań 

PCPR/Policja  

3)  organizacja punktu 

informacyjnego w 

związku z Tygodniem 

Pomocy Osobom 

Pokrzywdzonym 

Przestępstwem; 

 

 

ilość utworzonych 

punktów na terenie 

Powiatu Opolskiego 

PCPR/OPS/GOPS/MOPS/ 

Policja 

2024-2030 

22 lutego 

każdego roku 

4)  monitoring zjawiska 

przemocy 

ilość wszczętych 

procedur „NK-A” 

 

 

 

PCPR/ ZI  styczeń w 

okresie od 

2024-2030 

5)  prowadzenie rejestrów / 

baz teleadresowych 

ilość sporządzonych 

rejestrów/ baz 

teleadresowych 

 

 

PCPR/ OPS/GOPS/MOPS  

6)  organizowanie/uczestnict

wo w konferencjach z 

zakresu przeciwdziałania 

przemocy domowej 

 

ilość konferencji 

 

PCPR/OIK 

GOPS/OPS/MOPS 

Sąd/ Prokuratura/ Policja  

 

 

 



 

 

2. Poprawa  jakości pomocy, świadczonej osobom doznającym krzywdy 

w środowisku domowym 

Lp. zadania wskaźniki realizatorzy 

1)  zapewnianie 

bezpieczeństwa osobom 

dotkniętym przemocą. 

Zastosowanie art. 12a 

ustawy o przeciwdziałaniu 

przemocy domowej 

 

ilość interwencji w oparciu o 

realizację  art. 12a ustawy o 

przeciwdziałaniu przemocy 

domowej 

 

 

 

OPS/GOPS/MOPS/OIK 

2)  zapewnienie bezpłatnego 

poradnictwa 

specjalistycznego w 

zakresie psychologii, pracy 

socjalnej, prawa oraz 

pedagogiki  

 

ilość udzielonych porad przez 

poszczególnych specjalistów 

 

a) psychologa: 

b) pracownika 

socjalnego: 

c) prawnika; 

d) pedagoga; 

 

 

 

PCPR/OIK 

3)  zabezpieczenie w  

uzasadnionych sytuacjach  

miejsc schronienia do 3 

miesięcy, w związku z 

wystąpieniem zjawiska 

przemocy domowej 

 

ilość osób objętych pomocą 

w formie schronienia 

interwencyjnego  

 

 

 

OIK 

4)  udzielanie schronienia w 

domu dla matek z 

małoletnimi dziećmi i 

kobiet w ciąży 

 

ilość osób objętych pomocą 

w formie schronienia 

w domu dla matek z 

małoletnimi dziećmi i kobiet 

w ciąży 

 

 

PCPR 

5)  zabezpieczenie schronienia 

w specjalistycznym ośrodku 

wsparcia dla osób 

doznających przemocy 

domowej 

ilość osób objętych pomocą 

w formie schronienia 

w specjalistycznym ośrodku 

wsparcia dla osób 

doznających przemocy 

domowej z terenu powiatu 

opolskiego  

 

 

 

PCPR/OIK 



3. Podejmowanie działań wobec osób stosujących przemoc domową 

Lp. zadania wskaźniki realizatorzy 

1)  realizacja/monitoring programów 

korekcyjno-edukacyjnych dla osób 

stosujących przemoc domową; 

ilość osób skierowanych 

 

ilość osób które 

przystąpiły do  programów 

 

ilość osób które ukończyły 

ww. programy; 

ZI/PCPR 

 

 

 

2)  realizacja/monitoring programów 

psychologiczno-terapeutycznych dla 

osób stosujących przemoc domową; 

 

ilość osób skierowanych 

 

ilość osób które 

przystąpiły do  programów 

 

ilość osób które ukończyły 

ww. programy; 

 

ZI/PCPR 

 

3)  prowadzenie poradnictwa 

specjalistycznego skierowanego dla 

osób stosujących przemoc domową 

ilość osób stosujących 

przemoc domową które 

skorzystały z poradnictwa 

specjalistycznego; 

 

PCPR/OIK 

4)  współpraca z organami wymiaru 

sprawiedliwości zmierzająca do 

wyeliminowania destrukcyjnych 

postaw osób stosujących przemoc 

ilość osób skierowanych 

do uczestnictwa w 

programie korekcyjno-

edukacyjnym lub 

psychologiczno –

terapeutycznym na 

podstawie postanowienia 

Sądu 

 

Sąd 

5)  sporządzanie i przekazywanie 

informacji dotyczących miejsc 

świadczących pomoc  dla osób 

stosujących przemoc domową, 

właściwym miejscowo prezesom 

sądów rejonowych, prokuratorom 

rejonowym, Komendantowi 

Miejskiemu Policji w Opolu oraz 

gminom wchodzącym w skład 

powiatu opolskiego 

ilość przekazanych 

informacji; 

PCPR/ Sąd/ 

Prokuratura/ 

Policja/ 

OPS/MOPS/GOPS 



 

10. ŹRÓDŁA FINANSOWANIA DZIAŁAŃ/ZADAŃ  

Działania/zadania wyznaczone przez program w znacznej części, zostaną sfinansowane 

ze środków własnych powiatu, przez ich zaplanowanie w budżecie Powiatowego Centrum 

Pomocy Rodzinie w Opolu. Przewiduje się jednak współudział w finansowaniu 

działań/inicjatyw ze środków własnych gmin i województwa, jak również ze środków własnych 

instytucji współuczestniczących  w konkretnym przedsięwzięciu.  

 

11. MONITORING PROGRAMU 

Wszystkie działania w ramach programu, podlegają stałej koordynacji/kontroli, przez 

pracownika socjalnego, zatrudnionego w Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie w Opolu.  

Z kolei roczne podsumowanie realizacji programu, skutkować będzie sporządzeniem, 

stosownego sprawozdania, które (po akceptacji Dyrektora Powiatowego Centrum Pomocy 

Rodzinie w Opolu) będzie przedkładane Zarządowi Powiatu Opolskiego, do końca lutego  

(roku następującego po okresie sprawozdawczym). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



         Załącznik 1 

  

 

Wzór rocznego sprawozdania z realizacji Powiatowego  Programu 

Przeciwdziałania Przemocy  Domowej oraz Ochrony Osób Doznających 

Przemocy Domowej  na lata  2024 - 2030 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1. Sukcesywne przekazywanie wiedzy/informacji, dotyczących zjawiska  przemocy domowej 

zadania wskaźniki wartość wskaźnika podmiot odpowiedzialny 

rozpowszechnianie materiałów 

związanych z przeciwdziałaniem 

przemocy domowej 

 

„A Ty wiesz jak się chronić ?” 

 

ilość 

rozpowszechnionych 

materiałów 

informacyjnych w formie  

c) parasol 

d) torba 

 

ilość 

rozpowszechnionych 

materiałów / ilość 

umieszczonych publikacji  

 

 PCPR/OIK 

organizacja spotkań z 

przedstawicielami Publicznych 

Szkół Podstawowych w zakresie 

przeciwdziałania przemocy  

 

ilość zorganizowanych 

spotkań 

 PCPR/Policja 

organizacja punktu 

informacyjnego w związku z 

Tygodniem Pomocy Osobom 

Pokrzywdzonym Przestępstwem; 

 

 

ilość utworzonych 

punktów na terenie 

Powiatu Opolskiego 

 PCPR/OPS/GOPS/MOPS/ 

Policja 

monitoring zjawiska przemocy ilość wszczętych procedur 

„NK-A” 

 

 PCPR/ ZI  

prowadzenie rejestrów / baz 

teleadresowych 
ilość sporządzonych 

rejestrów/ baz 

teleadresowych 

 

 PCPR/ OPS/GOPS/MOPS 

Organizowanie/uczestnictwo w 

konferencjach w zakresie 

przeciwdziałania przemocy 

domowej 

 

ilość konferencji 

 
 PCPR/OIK 

GOPS/OPS/MOPS 

Sąd/ Prokuratura/ Policja  

 

 

 

 



 

 

 

 

2. Poprawa  jakości pomocy, świadczonej osobom doznającym krzywdy 

w środowisku domowym 

zadania wskaźniki wartość wskaźnika podmiot 
odpowiedzialny 

zapewnianie bezpieczeństwa 

krzywdzonym dzieciom w trybie 

art. 12a ustawy o przeciwdziałaniu 

przemocy domowej 

 

ilość interwencji w 

oparciu o realizację  

art. 12a ustawy o 

przeciwdziałaniu 

przemocy domowej 

 

 OPS/GOPS/ 

MOPS/OIK 

zapewnienie bezpłatnego 

poradnictwa specjalistycznego w 

zakresie psychologii, pracy 

socjalnej, prawa oraz pedagogiki  

 

ilość udzielonych 

porad przez 

poszczególnych 

specjalistów 

 

e) psychologa: 

f) pracownika 

socjalnego: 

g) prawnika; 

h) pedagoga; 

 

 PCPR/OIK 

zabezpieczenie w  uzasadnionych 

sytuacjach  miejsc schronienia do 

3 miesięcy, w związku z 

wystąpieniem zjawiska przemocy 

domowej 

 

ilość osób objętych 

pomocą w formie 

schronienia 

interwencyjnego  

 

 

 OIK 

udzielanie schronienia w domu dla 

matek z małoletnimi dziećmi i 

kobiet w ciąży 

 

ilość osób objętych 

pomocą w formie 

schronienia 

w domu dla matek z 

małoletnimi dziećmi i 

kobiet 

w ciąży 

 

 PCPR 

zabezpieczenie schronienia w 

specjalistycznym ośrodku 

wsparcia dla osób doznających 

przemocy domowej 

ilość osób objętych 

pomocą w formie 

schronienia 

w specjalistycznym 

ośrodku wsparcia dla 

osób doznających 

przemocy domowej z 

terenu powiatu 

opolskiego  

 PCPR/OIK 



3. Podejmowanie działań wobec osób stosujących przemoc domową 

zadania wskaźniki wartość wskaźnika podmiot 
odpowiedzialny 

realizacja/monitoring programów 

korekcyjno-edukacyjnych dla osób 

stosujących przemoc domową; 

ilość osób 

skierowanych 

 

ilość osób które 

przystąpiły do  

programów 

 

ilość osób które 

ukończyły ww. 

programy; 

 ZI/PCPR 

 

 

 

realizacja/monitoring programów 

psychologiczno-terapeutycznych 

dla osób stosujących przemoc 

domową; 

 

ilość osób 

skierowanych 

 

ilość osób które 

przystąpiły do  

programów 

 

ilość osób które 

ukończyły ww. 

programy; 

 

 ZI/PCPR 

 

prowadzenie poradnictwa 

specjalistycznego skierowanego 

dla osób stosujących przemoc 

domową 

ilość osób stosujących 

przemoc domową które 

skorzystały z 

poradnictwa 

specjalistycznego; 

 

 PCPR/OIK 

współpraca z organami wymiaru 

sprawiedliwości zmierzająca do 

wyeliminowania destrukcyjnych 

postaw osób stosujących przemoc 

ilość osób 

skierowanych do 

uczestnictwa w 

programie korekcyjno-

edukacyjnym lub 

psychologiczno –

terapeutycznym na 

podstawie 

postanowienia Sądu 

 

 Sąd 

sporządzanie i przekazywanie 

informacji dotyczących miejsc 

świadczących pomoc  dla osób 

stosujących przemoc domową, 

właściwym miejscowo prezesom 

sądów rejonowych, prokuratorom 

rejonowym, Komendantowi 

Miejskiemu Policji w Opolu oraz 

gminom wchodzącym w skład 

powiatu opolskiego 

ilość przekazanych 

informacji; 
 PCPR/ Sąd/ 

Prokuratura/ 

Policja/ 

OPS/MOPS/GOP

S 

 


